

## 1 “花钱买孩子开心”： 搞派对不必“大惊小怪”

“我觉得这个现象没什么大问题。”闵行一位一年级妈妈说，自己的孩子和小区的六七个小伙伴从幼儿园就认识，小班开始就轮流办活动过生日，各个热门的场地都去过了，“每年一次的生日，主要就是让孩子们过得高兴。我们几家人生活水平都差不多，孩子们感情也很好，每次过生日的价格平均大概一万块不到，作为家长来说，我并不觉得贵。”

近年来，沪上开出了很多富有特色的网红生日地——游乐园、亲子餐厅已经是传统项目，科创园里的自带影棚效果的餐厅，郊区的房车营地，私人会所俱乐部……想要给孩子过个特别的生日，专业的场地和策划公司，只有家长想不到，没有办不到。据报道，沪上不少婚庆公司已经开始接单生日派对的单子，一位婚庆公司负责人表示，目前公司一个月总能接到两三单生日派对单子：“以前在我们的印象中，小朋友十岁是个大生日，学校会集体过生日，家长们也比较讲究。现在我们承接的业务中，儿童各个年龄层次都有，当然主要集中在小学阶段。”她说，从以往生日宴“吃一顿，订个蛋糕”，到如今“讲究仪式感、互动环节、创新形式”，越来越复杂和高端，堪比她承接的婚宴：“前几天一个生日派对，小朋友给同学们送的回礼，都是一箱箱的，里面全是进口食品。”



一方面，不少家长觉得，自己消费能力到了，每年花个万元左右给孩子办个生日派对并不是什么大不了的事情，要让孩子的成长有仪式感；另一方面，也有不少家长在为这件事烦恼，“孩子们感情好，好心请孩子去生日派对，送什么礼物去也很考验家长。”

徐汇区金女士的孩子今年上初三，在她印象中，同学生日会参加了不下十次——幼儿园家长的劲头最高涨，其次是小学阶段，“上了初中，还没接到过邀请”。

为了让自家宝贝的生日会更有创意，金女士认为发现家长们都动足了脑筋：“有租下郊区别墅的，有包下卡拉OK大包房的，有的请孩子们去室内游乐场，有的让孩子们体验DIY披萨的乐趣。”金女士仍记得第一次应邀出席的场景，她和孩子带着精心挑选的乐高玩具前往生日会，一进场，金女士立即被精心布置的房间所吸引，倒是小孩子眼尖，悄悄对她说：“妈妈，那里放了3个乐高玩具，跟我们买的一模一样。”显然，大家都为小寿星准备了礼物，但市面上符合同一年龄层的礼物较少，结果就造成了如此尴尬的局面。

回家路上，金女士的孩子便提出也想举办生日会的愿望，金女士想了想，问：“如果大家送了同一款玩具给你，你怎么想？”“肯定很失望，而且那么多玩具堆在家里也没意思。”“是啊，你请大家参加聚会，他们肯定不会空手来，结果就造成了浪费。”经过这番讨论，孩子变得更懂事，即使参加了更奢华的生日会，也没有表现出羡慕嫉妒或自惭形秽的情绪。

“我特别理解那些家长的心情，如果经济条件允许，出个万把块给孩子留下美好的童年记忆，这本无可厚非，但对于受邀家庭来说，却成了一次关乎‘面子’的考验和竞赛，建议他们摆正心态，无须把主人‘真心招待’看作是‘有意攀比’。”

# 孩子过生日巨额花费引热议——生日派对：重面子也要重意义



## 焦点关注

近日，一则新闻引发了“母亲圈”的热议——据报道，“去迪士尼办生日派对12个人花了14888元，自助餐厅包场30人消费了16888元……给孩子办生日宴，早已不是什么新鲜事，但随着生活水平提高，孩子的生日宴不仅项目繁多，档次也水涨船高，有的生日宴还提供包装精美、价格不菲的‘回礼’。有些家庭甚至每年要给孩子办一个生日派对。”有人感叹，从当年给同学们每人带一块蛋糕，到如今动辄上万元的生日宴，这样的生日派对，究竟是爱孩子还是害孩子？

但对于大多数沪上家长来说，他们并不赞同单纯的“有钱任性”，孩子过生日，要有“面子”并不难，但“里子”的意义更加重要。

■记者 金霏 颜静燕 郭爽

## 2 “有钱任性”不提倡： 孩子生日应更有意义

如今，生日派对的模式不但在校外风靡，还逐渐向一些学校内“渗透”。在郊区某所民办小学，每季度孩子会一起在学校“过生日”，这种生日会也由过生日的家人们自行组织。“有的家长比较积极，策划的环节很多，还请小丑、科学实验等节目到学校班级表演，为孩子们庆祝，请全班吃蛋糕，费用由每个家长均摊。但并不是所有家长都是这样的想法。”一位家长表示，“不少孩子看过以后也吵着自己生日要这样那样的表演，吃这样那样的零食，蛋糕也有要求，排在后面的家长不想效仿，却苦于已经被定了‘标准’，只能无奈跟上；有的家长就是坚定地不参与，于是只能班主任自己掏腰包为孩子们‘补齐’。”

有专家表示，举办生日派对的目的是增加孩子间的互动，让孩子更好地成长，如果为了面子和攀比心理而举办生日会则大可不必。庆祝生日的方式多种多样，生日派对只是一种。家长应该通过生日，教育孩子表达对父母的感恩，或者对未来的憧憬，让生日回归本义。

相比其他家长各种令人头痛的经历，静安区的颜女士坦言自家从未有机会见识此类“浮夸”的派对。

颜女士的一双女儿分别在静安区的一所民办小学和公办幼儿园就读，令她感到轻松的是，无论园方校方都非常不提倡这种过生日的形式。“我记得幼儿园第一次开家长会时，园长就特别强调，不要以孩子过生日为由，给全班小朋友送礼物，同时，出于食品安全的考虑，也不要送蛋糕到幼儿园。”颜女士透露，在大女儿学校的一次家委会会议上，校方也明确要求家委会委员做出表率，不大肆操办生日派对，坚决抵制奢靡之风。

或许正是两家校园的清明学风，才让颜女士至今还“无缘得见”那传说中高大上的生日派对。

“其实办生日派对在我们家是个传统活动，但出席成员的范围仅限于至亲好友，在我看来，生日尤其是孩子的生日，即便经济条件允许，也不应太过铺张，而是应该过得更有意义一些。”比如去年大女儿生日，颜女士带孩子去了印度洋上的一座小岛探险，作为她即将踏入小学的纪念；今年两个女儿生日，颜女士打算为她们在肯尼亚的大象孤儿院领养一头小象。

和颜女士一样，不少父母如今已经把过生日的形式拓展到了派对之外。

奕奕十岁的暑假，几个生日临近的好朋友家庭组织了小范围的境外旅游为孩子们庆祝，在为期两个星期的“生日游”中，孩子们和爸爸妈妈一起，探索科技前沿，游览世界名校，“孩子长大了也要多长长见识。”奕奕妈妈说，“其实举办隆重的生日派对很简单，但让孩子在生日之际体会到家人朋友的爱有很多种方式，在陪伴中成长更加有意义。”

